
& ai a', 4'i 

ACTA No. 026 — 2024 

ACTA DE LA SESION EXTRAORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE 
RIOBAMBA, REALIZADA EL MARTES 14 DE MAYO DE 2024. 

Presidida por el Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde del canton Riobamba; se instala Ia sesión 
extraordinaria del Concejo Municipal, en este martes catorce de mayo del dos mil 
veinticuatro, a las 19Hl0, con la presencia de: Abg. Carlos Aulla, Tiga. Maritza Dfaz, Ing. 
Gab FalconI, Abg. Alberto Ganàn, Ing. Patricio Guaranga, Abg. Micaela Lema, Ing. Nancy 
Santillán, Abg. Edison Tene, Tigo. Wanderberg VillamarIn. 

Acta el Abg. Ramiro Alonso Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo. 

Abg. Byron Almeida Villena, Procurador SIndico Municipal. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Muy buenas noches, señores y señoras, 
vecinos y vecinas de Ia ciudad de Riobamba, a quienes están a través de las redes sociales, 
asI como están en Radio Ciudad 106.5 FM. 

En atenciOn a La convocatoria nUmero 026-2024, previo a dar por instalada Ia presente sesiOn 
extraordinaria de Concejo municipal solicito, señor Secretario, se sirva constatar el quorum. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; interviene: Buenas 
noches, señor Alcalde; buenas noches, señora Vicealcaldesa; buenas noches, sefloritas y 
señoras Concejalas y señores Concejales, buenas noches, al igual que a los compañeros 
municipales que nos acompanan y quienes nos yen a través de las redes municipales. 

Procedo con lo solicitado: 

Concejal Carlos Aulla, 

Abg. Carbos Aulla; dice: Señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, compafieros Concejales, 
ciudadanfa en general, buenas noches. Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Maritza Dfaz. 

Tiga. Maritza DIaz; expresa: Señor Alcalde, buenas noches; companeros y compañeras 
Concejalas, servidores municipales y a nuestros amigos, muy buenas noches. Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal Gab 
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FalconI. 

Ing. Gab FalconI; dice: Señor Alcalde, buenas noches; señora Vicealcaldesa, compañeras, 
compafieros Concejales, señores funcionarios municipales, muy buenas noches con todos. 
Presente, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; señala: Concejal Alberto 
Ganán. 

Abg. José Ganán Gualán; dice: Buenas noches, señor Alcalde, companeros y compañeras, 
Concejales, pCiblico en general. Presente, señor Secretarlo. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal Patricio 
Guaranga. 

Ing. Patricio Guaranga; dice: Muy buenas noches, señor Alcalde, señorita Vicealcaldesa, 
compafieros Concejales. Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; anuncia: Concejal 
Micaela Lema. 

Srta. Micaela Lema; dice: Muy buenas noches, señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, 
compañeros y todos los presentes, muy buenas noches. Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal Nancy 
Santil!án. 

Ing. Nancy Santillán; expresa: Señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, compafleros 
Concejales, compafieros municipales, todos los que se encuentran aqui y a quienes nos están 
mirando en las redes sociales, muy buenas noches. Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Edison Tene. 

Abg. Edison Tene; dice: Distinguido señor Alcalde, companeros Concejales, ciudadanla en 
general, muy buenas noches. Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; anuncia: Concejal 
Wanderberg Villamarin. 

Tigo. Wanderberg VillamarIn; dice: Muy buenas noches. Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; señala: Señor Alcalde, me 
permito informar que, mediante memorando GADMR - CC - 2024 -1286 - M del catorce de 
mayo del 2024, el señor concejal Celso Ramón Rodriguez presenta Ia presente excusa: 
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"Reciba un cordial y atento saludo, en mi calidad de miembro del Concejo Cantonal de 
Riobamba, me permito presentar mi excusa a usted señor Alcalde y por su digno intermedio 
a los integrantes del referido Concejo, a Ia sesión extraordinaria convocada via convocatoria 
mimero 026 - 2024 para el dIa martes catorce de mayo, a las diecinueve horas del aflo en 
curso, ya que se me presentO una calamidad doméstica que me impide asistir a dicha 
convocatoria, dando cumplimiento al artIculo 86 de la ordenanza 014 -2023". 

De igual forma, hemos recibido el memorando GADMR - CC -2024 -1286 -M de catorce de 
mayo del 2024, suscrito por el Concejal Rafael Quito, quien expresa: 

Luego de extenderle un saludo cordial y el deseo de éxitos en sus funciones, por medio de la 
presente conforme lo determina el artIculo ochenta y seis de la ordenanza cero catorce dos 
mu veintitrés, De Organización y Funcionamiento del Concejo: 

"Los Concejales o Concejalas podrán excusarsejustificadamente por razones de enfermedad, 
calamidad doméstica, por cumplimiento de las funciones inherentes a su cargo, 
impedimentos ocasionales cuando se prevea tratar asuntos en los que él o sus parientes hasta 
el cuarto grado de consanguinidad y segundo de afinidad tengan interés y que, por tanto, no 
pueden presenciar o intervenir; presento ante usted y por su intermedio al Concejo Cantonal 
y a los compañeros Concejales, mi excusa formal a la sesiOn extraordinaria de Concejo 
Municipal convocada para el dIa martes catorce de mayo del 2024, a las diecinueve horas, 
por razón de viajar a la ciudad de Quito a una consulta médica de un familiar, para lo cual 
adjunto el certificado medico". 

Con estas dos excusas, señor Alcalde, contarIamos con el quorum correspondiente para poder 
dar por instalada Ia sesión. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; anuncia: Habiendo el quOrum se da por instalada la 
sesión. Gracias, señor Secretario, proceda a dar lectura al punto que será tratado esta noche. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señor Alcalde: 

Convocatoria 026 - 2024, se convocó para esta sesión, con el siguiente orden del dIa: 

1. Primera discusión de Ia propuesta de ordenanza que aprueba el Plan de 
Desarrollo y Ordenamiento Territorial del Gobierno Autónomo Descentralizado 
Municipal del canton Riobamba. 

Hasta aquI el orden del dia, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Gracias, señor Secretario, damos inicio al 
tratamiento del punto. Por favor, señor Secretario, presente las observaciones a Ia propuesta 
de ordenanza presentadas con anterioridad. En su consideraciOn, señores Concejales. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señor Alcalde, 
med iante memorandum GADMR -ALC - 2024 - 634 - M del catorce de mayo de 2024, usted 
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como Ia maxima autoridad de Ia instituciOn y como legislador ha presentado las 
observaciones que han sido remitidas de los señores Concejales en fIsico este momento y 
también en Quipux, en el cual, hernos trabajado en un documento comparativo de las 
observaciones presentadas a! proyecto inicial que fue remitido el dIa domingo en las 
convocatorias correspondientes. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Hay más observaciones? 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; informa: Hay una 
observación de Ia Concejal Micaela Lerna, en el cual, nos refiere mediante memorando 
GADMR - CC - 2024 - 1292 - M del catorce de mayo del 2024, las cuales, no refieren 
respecto del proyecto de ordenanza como tal, si flO refieren al PDYOT en general estas 
observaciones por escrito. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; pregunta: ,Hay más observaciones? 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: No hernos recibido 
más observaciones por escrito, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: En su consideraciOn, señores Concejales, se 
han receptado con las observaciones que se hayan recibido en base a Ia ordenanza. Concejal 
Nancy Santillán, tiene la palabra. 

Ing. Nancy Santillán; indica: Gracias señor Alcalde, no sé si es que están tornadas en cuenta 
mis observaciones que mandé con fecha 16 de octubre, con el memorando nümero GADMR-
CC-2023-2389-M. 

El mernorando nümero GADMR - CC - 2023 - 2589 - M de fecha nueve de noviembre. 

El memorando nümero GADMR-CC-2023-2583-M del nueve de noviembre del dos ml! 
veintitrés. 

El memorando rn'imero GADMR - CC - 2023- 2588 - M del nueve de noviembre del dos mil 
veintitrés. 

El mernorando nimero GADMR - CC - 2024 - 1277 - M del trece de mayo del 2024; y, 

El memorando nUmero GADMR - CC - 2024 - 1269 - M de fecha trece de mayo del 2024. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Fernanda Maldonado, por favor. 

Por favor, respecto a las observaciones entregadas por Ia concejal Nancy Santillán, les 
agradezco, si es que se han tornado en cuenta, para hacerle operativo a Ia aprobaciOn de esta 
Ordenanza, voy a señalar las fechas de los oficios entregados por Ia concejal Santillán. 
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Los que han sido contestados y subsanados, por favor, que se conteste simplemente eso, y 
que [as contestaciones y subsanaciones sean entregadas en un informe, expuestas el dia de 
mañana para Ia segunda discusiOn; en caso de que se hubiera solventado y en caso que no se 
hubiera solventado, para dar una respuesta de pertinencia de Ia aceptación y de Ia negativa, 
de ser el caso Si? 

Entonces, tenemos un memorando con fecha 09 de noviembre del 2023, es el 2023-25 88- M; 
a ver, voy en el orden de que fue recibido aqui, 16 de octubre, hay uno del, el 2389-M del 16 
de octubre ,SI? Por favor. 

Ing. Fernanda Maldonado, Técnica de Ordenamiento Territorial; expone: Muy buenas 
noches con todos, señores Concejales. El documento a! que hace referencia fue respondido 
el 16 de octubre, el nümero de oficio es el, respecto a las observaciones del PDOT, GADMM 
Riobamba y fue enviado el 23 de octubre y el nümero es el CC-2023-2446-M. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; pregunta: c Qué pasa con las observaciones de este 
memorando? 

Ing. Fernanda Maldonado, Técnica de Ordenamiento Territorial; responde: Las 
observaciones que se piden son respecto a los cuerpos normativos y han sido tomados en 
cuenta para Ia elaboración del PDOT que se nos ha presentado. 

Respecto a las preguntas que nos realizan y a las inquietudes, dice textualmente: "Me gustaria 
saber si el PDOT que se ha presentado, se encuentra enfocado en fortalecer las herramientas 
de planificacion que ya tenemos; además si se encuentra en articulaciOn con el Plan Nacional 
de Desarrollo y su estrategia nacional. 

3.- Qué mecanismos de articulaciOn se han aplicado con Ia Secretaria Nacional de 
Planificación". 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: PerdOn ,Quë oficio es ese? 

Ing. Fernanda Maldonado, Técnica de Ordenamiento Territorial; responde: Este es en 
respuesta al del 16 de octubre que se responde el 23 de octubre. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Ah, ya. Ok, ha sido respondido. 

Ing. Fernanda Maldonado, Técnica de Ordenamiento Territorial; menciona: Ha sido 
subsanado cada uno de los Items que se mencionan en.... 

Si está considerado. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Por favor, en este punto agradezco que, cuando 
hablemos de algün oficio de algunos de los Concejales, tomen la palabra directamente sI? 
con Ia explicación con la Tecnica; en caso de necesitar que se modere Ia sesión, intervengo 
yo. 
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Por favor, señorita Concejal. 

Ing. Nancy Santillán; actUa: Señor Alcalde, muchfsimas gracias. Más que todo, todos los 
oficios que están ahI, to que yo necesitarla es que se certifique de parte de ustedes como 
Técnicas, si es que están consideradas todas las inquietudes que en su momento tuve dentro 
de la planificación que se tuvo del PDyOT. 

Ing. Fernanda Maldonado, Técnica de Ordenamiento Territorial; explica: De acuerdo, 
entonces procedemos para mañana entregar una certificaciOn haciendo la constancia de que, 
todas las observaciones que fueron en su momento hechas at documento, han sido incluidas 
y consideradas, tanto de Maritcita, de todos los Concejales que hicieron en su momento los 
aportes, porque solamente no han sido inctuidos como observaciones, sino también constan 
en forma de proyectos. Perfecto, muchas gracias. 

Ing. Nancy Santillán; manifiesta: Otra cosa que yo necesito es también que nos ayude 
certificando si se tomó en cuenta Ia consultorIa del levantamiento y estudio de riegos del 
canton Riobamba que se hizo en et aflo 2023, que nos costó ochenta y cinco mit dólares, que 
fue, bueno, si se tomó en cuenta los datos que botó esta consultorla y cuáles son los mapas 
que se tomaron como Imnea base. 

Y ,Por qué menciono esto? Porque to que yo decla ayer es que, las fuentes de to que están 
aqul, no coinciden con los resultados que botó la consultorla en su momento determinado. 

Ing. Fernanda Maldonado, Técnica de Ordenamiento Territorial; indica: Gracias 
Nancita, respecto a eso, at tema de riesgos, ayer Maritcita nos hacla una observaciOn en el 
tema de que "Amenazas" no estaba incluido; sin embargo, la informaciOn Ia tenemos del 
repositorio de la consultoria que bien mencionan y ha sido incluida ya en el documento 
oficial. 

Hoy to incluimos y mañana se presentará ya Ia inclusiOn de todo to que mencionan con Ia 
fuente, la fuente de los mapas van a ser incluidos los nuevos, porque no son mapas, sino son 
datos, mapas de calor, y están con los datos estadisticos de acuerdo a la cuantificaciOn y a Ia 
coloraciOn que establece Ia ley. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expone: Si, un tema, una aclaraciOn, lo que pueden 
emitir los técnicos a través del Director de Planificación se encuentra aqul, a través del 
Director de PlanificaciOn entregar un informe de inclusion o negativa de inclusiOn 

Qué quiero decir? Si hay algo que no es pertinente, por la razón que sea, hay que decir "Esto 
no se incluyó por tal razón"; si se le incluyó hay que decirlo. Y hay algunos casos en los que, 
por ejemplo, se pregunta si hubieron los espacios de Participación Ciudadana, en cuyo caso, 
habrá que señalar que se encuentran en el expediente tal, y punto SI? El resto ya puede 
significar un pedido posterior de informaciOn de los anexos, si es que fuera del caso, si fuera 
necesario para Ia Concejal. 
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Ing. Fernanda Maldonado, Técnica de Ordenamiento Territorial; expone: Solo una 
acotaciOn, no necesariamente deben ir las fuentes de las consultorIas, porque recordemos que 
los datos deben ser analizados y corroborados con Ia fuente oficial, sobre todo, con Ia 
liberaciOn de Ia informaciOn del nuevo INE y de la Secretarfa Nacional de Riesgos. 

Entonces, nosotros no ponemos los datos de una forma directa, sino que, los analizamos, los 
cuantificamos y los cualificamos; y, por eso en Ia mayoria tienen la fuente, tienen el origen 
de donde son extraldos y tienen Ia elaboración que es el equipo permanente del PDOT. 

Ing. Nancy Santillán; expresa: Si, bueno, hacla esa pregunta por Ia nueva gestiOn de la Ley 
de Riesgos que recientemente está. 

Y otra pregunta que querla hacerle es que, de acuerdo al informejuridico que nos presentaron, 
en la página nueve textualmente dice: 'GEl GAD podrã actualizar el PDOT cuando to 
considere necesario y esté justificado a partir de la evaluación del PDOT anterior para definir 
el alcance del mismo, sin alterar su contenido estratégico y el componente estructurante que 
lo articula at Plan de Uso y GestiOn del Suelo, el PUGS. 

Yo quisiera, de igual manera, que me certifiquen ustedes si es que se realizó este PDOT 
aplicando esta normativa. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; seflala: Por favor, solo por tema de términos y porque 
esto consta en Actas, un Técnico no puede certificar ,SI? pero puede dar un informe, pero ya 
la certificación en si, solo por terminologla legal que me acaban de seflalar. 

Ing. Fernanda Maldonado, Técnica de Ordenamiento Territorial; indica: SI,justamente, 
nosotros podemos emitir un informe que sea considerada la actualización; como bien lo 
mencionan, son actualizaciones de los planes de desarrollo y ordenamiento territorial y eso 
contempla que no es Ia construcciOn de un nuevo plan, sino más bien la actualización. 

Se conservan o se mantienen los programas y proyectos que mantienen relevancia y 
priorizaciOn territorial, se afladen los que se requieran y se mejoran los que ya están; y, de 
acuerdo al componente estructurante, Ia ley lo determina que no se podrá hacer durante doce 
años un cambio al estructurante. 

Está considerado y podemos emitir un informe al respecto. 

Ing. Nancy Santillán; expresa: Eso, que nos ayuden con el expediente del cual fue realizado 
el PDOT, para nosotros tener también el soporte de guIa y que nos certifique, bueno ahi, por 
medio de Secretarla. 

Ing. Fernanda Maldonado, Técnica de Ordenamiento Territorial; refiere: No hay 
problema. El expediente, como ustedes pueden ver, tenemos aqul el expediente de Ia 
certificación de que todas las socializaciones fueron realizadas, constan a más de las fotos, 
con firmas de responsabitidad de todos los actores sociales y de todas las mesas de trabajo 
que fueron hechas y constan aqul. 
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Entonces, el expediente tenemos, no sé si es que los hacemos ilegar. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; comenta: No, yo les pido por varias situaciones 
ambientales, logIsticas y demás, que se tenga levantado el expediente en un repositorio 
digital, aqul está el Director de Tecnologias, Paul Gallegos, por favor PaCjl, que se elabore 
esta carpeta, este repositorio, y que de una vez se envié a todos los Concejales del Concejo 
pues, presentes y no presentes. 

Eso a través de Secretarla de Concejo, el memorandum del 09 de noviembre, si es que es La 
misma respuesta solamente indiquenme, ya, okey; hay la del 13 de mayo que son las de ayer, 
las que se señalaron en la sesión de ayer, prácticamente ,Verdad? SI ha sido respondido, ha 
sido respondido de forma oficial. 

Muchas gracias, por favor, gracias, respecto a las observaciones de Ia concejal Micaela Lema 
señala: El Articulo 7.- del Reglamento de Ia Ley de Ordenamiento Territorial y Uso y Gestión 
del Suelo, en Ia cual, sefiala los siguientes pasos que incluyen la etapa de preparación o inicio, 
entre otras, la creaciOn de las instancias de participación ciudadana y Consejo de 
PlanificaciOn. 

Concejal Lema, le debo comentar, eso ha sido totalmente solventado, creo que, más allá de 
lo que ha solicitado la norma, inclusive. 

En notificaciOn de inicio de procedimiento de formulación a los Gobiernos Autónomos cuya 
circunscripciOn territorial afecta el plan respectivo, se ha notificado; igual, como está dentro 
del mismo expediente, se puede verificar Ia existencia en este expediente que lo vamos a 
subir de manera digital y, en la cual solicito, señor Secretario, se envié un oficio con el cOdigo 
QR para un fácil acceso a ese repositorio. 

Paul Gallegos, por favor, que se genere el QR de Ia carpeta y se sefiale una fecha maxima 
que yo pediria que no pase de los ochos dIas para Ia subida de toda esta información al 
repositorio; de tal manera que, el repositorio esté completo en no más de ocho dIas, dando 
prioridad a los documentos solicitados de manera explicita por los Concejales. 

Dice: "Remisión de la propuesta del Plan de Desarrollo a los Gobiernos AutOnomos 
Descentralizados a quienes afecte el plan respectivo", fue enviado; por favor, el documento 
de enviO también debe estar en el expediente. 

Se envió a Ia Secretaria Nacional de Planificación. Por favor, en el micrófono. 

Mgs. Fernanda Maldonado, Técnica de Gcstión de Ordenamiento Territorial; indica: 
Recordar que estos son documentos habilitantes para nosotros poder iniciar el proceso de 
actualización y todos los que se mencionan han sido enviados en su momento. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; seflala: Pero pido que, explicitamente, se responda de 
acuerdo a lo consultado ,Se envió Ia propuesta del plan a la Secretarla Nacional de 
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Planificación? 

Mgs. Fernanda Maldonado, Técnica de Gestión de Ordenamiento Territorial; responde: 
SI se envió. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; pregunta: ,Se difundió en la página electrOnica del 
Gob ierno? 

Mgs. Fernanda Maldonado, Técnica de Gestión de Ordenamiento Territorial; responde: 
De hecho, está hasta Ia presente. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: 3.- ,Aná1isis y contestaciOn a las 
observaciones emitidas por Ia ciudadania y otras entidades pi:iblicas? 

Mgs. Fernanda Maldonado, Técnica de Gestión de Ordenamiento Territorial; responde: 
Se ha respondido. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; seflala: 4.- Conocimiento y análisis por parte del 
Consejo de PlanificaciOn del Gobierno Autónomo Descentralizado y emisión de Ia 
ResoluciOn favorable LExiste Ia resolución favorable? 

Mgs. Fernanda Maldonado, Técnica de Gestión de Ordenamiento Territorial; indica: 
Hay una Resolución favorable 16. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Gracias. Con lo anterior, remitir Si durante 
el proceso del PDyOT, es decir, que se ha cumplido todos los pasos previos que se encuentran 
en el expediente serãn subidos, nuevamente lo repito, a un repositorio del cual se enviará un 
documento oficial con el codigo QR para que pueda ser fácil el acceso desde un link y 
también el link, por supuesto. 

Dice: "Con anunciado remitir si durante el proceso de construcción del PDyOT, previo a su 
aprobaciOn, se han cumplido con los documentos pertinentes habilitantes descritos en el 
citado artIculo". Eso ya ha sido respondido. 

"b) Conforme a la Ordenanza 2120, ArtIculo 17 y 18.- se solicita remitir las "Actas 
certificadas" que avalen el nivel de participaciOn en todas las etapas de construcción del 
PDOT de los integrantes del Consejo Nacional de Planificación". Eso también seth subido al 
expediente, Concejal. 

"c) Con observaciOn a Ia propuesta de Ordenanza, en la matriz de proyectos es importante 
que consten Ilneas bases de puntos de partida que permitan medir metas trazadas y avances 
de cada programa o proyecto". Conteste, por favor. 

Mgs. Fernanda Maldonado, Técnica de Gestión de Ordenamiento Territorial; responde: 
Existe una Ilnea base en la parte del diagnOstico por los cinco sistemas que nos pide 
desarrollar el Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial, en base a estos indicadores se 
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formulan las metas y los indicadores para poder dar el posterior seguimiento y evaluación y 
monitoreo a cada uno de los proyectos y programas que cuenta en el plan. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; comenta: "D.- En Ia propuesta de Ordenanza debe 
incluirse un artIculo que se citen at menos de manera de listado, Los programas y proyectos 
de ejes que constan en el PDyOT". Esto ya se encuentra dentro del documento del PDyOT; 
consideramos, inclusive, en las observaciones hechas a la propuesta de Ordenanza, que La 
Ordenanza sirve para dar la viabilidad legal, pero todo el resto del listado de programas y 
proyectos constan dentro del documento del PDyOT en sí mismo. 

Yo doy esa respuesta y creo que asI deberla funcionar, para que tenga el documento de 
Ordenanza la simplicidad que requiere para poder servir de herramienta de aprobación legal. 
También hay que seflalar y me parece que la Concejal Nancy Santillán dio lectura a un 
artIculo, en el cual, se pueden hacer modificaciones al PDyOT, siempre y cuando, se 
considere necesario. 

Y, vuelvo a senalar lo dicho antes, ante una discusión, digamos a nivel de Gobierno Central 
del estado ecuatoriano, hemos decidido adelantar los procesos que los tenlamos planificado 
ordenadamente hasta noviembre, pero decidimos adelantarlos y aprobarlos de esta manera, 
de ser el caso, de que ustedes asI lo consideren, pero esto no significa que el PDyOT queda 
cerrado para la Administración, más bien que sirva de un buen punto, no digo de partida, sino 
de intensificaciOn del trabajo en este plan de desarrollo del canton. 

Agradecerla que las observaciones que se hagan al PDyOT sean rem itidas en Ia brevedad que 
ustedes consideren y, sobre todo, porque ya viene junio y en junio se hace La reforma 
presupuestaria y en esta reforma presupuestaria ya queremos que Ia reforma esté anclada at 
nuevo PDyOT. 

Si hastajunio, hasta antes de Ia reforma presupuestaria, señores Concejales, si hasta antes de 
Ia reforma presupuestaria podemos generar cualquier tipo de modificación que, finalmente, 
se ancle a programas y proyectos de la reforma del segundo semestre, yo les estarla muy 
agradecido y la ciudad les estarla muy agradecidos. 

AsI que, les invito a que hagamos un ejercicio de una semana de revisarle en detalle y hacer 
todas las propuestas de cambio para recogerlas, quizá, para la primera semana de junio, 
primera, máximo segunda semana dejunio, incluirlo en una modificatoria de PDyOT y tratar 
de que eso se incluya dentro del nuevo presupuesto, siempre y cuando, los tiempos y los 
procedimientos asI lo permitan. 

Si es que no lo permitiesen, porque se debe cumplir con requisitos previos, de todas maneras 
es un buen momento para generar Las mejoras en esta planificación e incluirlas en el 2025; 
un plan de desarrollo no debe ser pensado en un año o en un par de meses, es pensado en 
mucho más tiempo. 

Este ha sido pensado, de tat manera que, se defina Ia ciudad para cuando seamos el doble de 
habitantes, sea el tiempo que sea el que esto nos Ileve; por lo tanto, todas sus observaciones, 

10 



& f'i g/ae 

señores Concejales, son importantes para hacer las modificaciones que sean del caso. 

Muchas de ellas las podremos cumplir en nuestra Administración y en el Seno de este 
Concejo, pero otras servirãn para que sean cumplidas por nuevas administraciones o para que 
sean tomadas en cuenta en las futuras modificaciones de los planes de desarrollo que tenga 
el canton Riobamba; es decir, que todo aporte nunca caerá en un saco roto, siempre servirá 
de insumo para la mejora del futuro y del presente de este territorio y su gente. 

Señores Concejales ,Si hay más observaciones? Concejal, en el orden señalado: Concejal 
Carlos Aulla, Concejal Micaela Lema, Concejal Patricio Guaranga. 

Abg. Carlos Aulla; actha: Gracias, señor Alcalde y companeros Concejales. Bien lo ha dicho 
usted, señor Alcalde, las observaciones tienen que servir para corregir las cosas que nosotros 
también vamos analizando los documentos y revisando, que pueden estar mal o carecer de 
alguna caracterIstica que validen, realmente, lo habilitantes que puedan ser para aprobar las 
ordenanzas o este borrador de ordenanza. 

En ese sentido y bajo su venia, señor Alcalde, si quisiera que se tome nota, conste en Actas 
las observaciones que voy a hacer, referente al Consejo de Planificación Local, en donde 
funge como Secretario el abogado Ramiro Vallejo, quien es Secretario del Concejo Cantonal 
también, y quien, bajo su autorizaciOn en esta sesión, las observaciones que vaya haciendo, 
estoy seguro de que pueda ir certificando y dando las respuestas necesarias. 

Sobre Ia Resolución del Consejo Local de PlanificaciOn. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Señora Vicealcaldesa, por favor, si puede. 

El Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde, encarga Ia dirección de Ia sesión a Ia Tlga. 
Maritza DIaz, Vicealcaldesa. 

Abg. Carlos Aulla; continua: Sobre la ResoluciOn del Consejo Local de Planificación 
CLPR-2024-002-R, en este documento el Consejo Local de Planificación integrado, segón 
ordenanza 2 1-2020, por el señor Alcalde, el Presidente de Ia Comisión de Planificación y 
Presupuesto, tres Directores, entre ellos, PlanificaciOn, Obras Ptiblicas y Financiero, tres 
representantes ciudadanos y un representante de los GADs Parroquiales, trata, en esta Acta 
nos damos cuenta de que trata sobre un tema, pero en la parte resolutiva, resuelve un tema 
bastante distinto. 

Dando lectura rápidamente habla de que: El Consejo Local de Planificación del cantOn 
Riobamba, en sesión ordinaria realizada el viernes dos de febrero del dos mil veinticuatro, 
trató Ia AprobaciOn de la Metodologla de Trabajo para la Actualización del Plan de Uso y 
Gestión del Suelo del cantOn Riobamba por el Gobierno Autónomo Descentralizado 
Municipal del cantOn Riobamba"; y, 

En Ia parte resolutiva menciona textualmente: 
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"En ese sentido resolvió: Dar por conocido el borrador del Proyecto de Ordenanza para Ia 
ActualizaciOn del Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial del Gobiemo AutOnomo 
Descentralizado Municipal del cantOn Riobamba". 

Es decir, se trata de una cosa y se resuelve, a mi criterio, otra completamente distinta, cuando 
quien debe conocer el borrador de Ia ordenanza y analizar Ia ordenanza es competencia del 
Concejo Municipal, más no del Consejo Local de PlanificaciOn. 

Revisando el Acta que se anexa a este documento que, tambiën es firmada por el señor 
Secretario Ramiro Vallejo, el Acta se evidencia que es del trece de mayo del dos mil 
veinticuatro, es decir, el dIa de ayer. 

Otra observaciOn que se tiene y que quiero que también conste es de que, en este Consejo 
que sesiona el dIa de ayer, constan integrantes que no son parte del Consejo de PlanificaciOn 
Local, es decir, aquI no veo Ia presencia del Presidente de Ia Comisión de Planificación, 
tampoco Ia comparecencia ni la presencia de los representantes de Ia ciudadanla; existe un 
compafiero Concejal que no es parte del Consejo de Planificación, bueno, entiendo que por 
ahI no existirla restricción tampoco, pero incluso, funcionarios que no tienen que ver con el 
Consejo de Planificación. 

Es necesario también recalcar que, por normativa, el Consejo Local de Planificación debe 
aprobar el documento que sea exclusivamente el Plan de Desarrollo y Ordenamiento 
Territorial, más no el borrador de la ordenanza, como ya lo manifesté. 

Y, también en Ia Resolución del Consejo de Planificación CLPR-2023-003-R, en este 
documento consta de que, la ResoluciOn del Consejo de PlanificaciOn, sobre las prioridades 
estratégicas de desarrollo son sobre el PDyOT, cuando lo que trató el Consejo de 
Planificación fueron dichas prioridades, pero para el Presupuesto 2024, como dicta Ia ley. 

No he revisado que exista el Acta de respaldo de fecha dieciséis de octubre de dos mil 
veintitrés, firmada por todos los integrantes del Consejo de Planificación, solamente consta 
Ia firma del señor Secretario. 

En el informe técnico financiero que es remitido por ingeniera Jessica Guamán y firmado 
también por el ingeniero Dennis Escobar, no veo que se hable temas, exclusivamente, sobre 
los temas financieros que debe existir en este informe; ni sobre los ingresos proyectados para 
los prOximos años; ni cuánto va a requerir Ia aplicación de este Plan de Desarrollo y 
Ordenamiento Territorial durante este periodo, por lo menos; ni si estamos o no, o si el 
Municipio está o no en Ia capacidad de afrontar. 

Simplemente se ha evidenciado en este informe una copia textual de los considerandos de Ia 
ordenanza; y, Ia conclusion es la misma que el informe que firma Ia ingeniera Alvarez, es 
decir, Ia conclusion reza de que, el Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial de 
Riobamba, busca lograr una relación armoniosa entre los ciudadanos y el territorio, 
promoviendo un desarrollo equilibrado, sostenible y sustentable. 
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Se enfoca en la Equidad Territorial como una forma de "Justicia Social", potenciando y 
aprovechamiento y adecuado de los recursos de territorio, fomentando la participaciOn 
ciudadana activa y estableciendo estrategias para el desarrollo integral del canton Riobamba; 
es decir, no se ha evidenciado que el Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial cuente 
con un cronograma de ejecución y un presupuesto, en ninguno de los proyectos. 

La funciOn del PDyOT, justamente, es eso No? Es determinar qué hacer, cuándo hacerlo y 
cómo hacerlo, y las proyecciones que deben existir para los prOximos años, por lo menos 
para este periodo, de dónde nacerlan pues, a posterior, las fuentes de financiamiento y estos 
instrumentos, obviamente, de todos esos instrumentos se obtienen: los Planes Operativos 
Anuales, los Planes Anuales de Compras y los Presupuestos, igual para cada año. 

En ese sentido, esas son las observaciones solamente al tema de las Actas y las Resoluciones 
del Consejo de PlanificaciOn Local; recordemos que hay una normativa que también sanciona 
este Concejo Municipal y a la Autoridad Administrativa, especIficamente, al no dar 
cumplimiento a los pasos a seguir a las etapas previas y, sobre todo, a los temas de 
ParticipaciOn Ciudadana y que ha existido también la no asistencia de los ciudadanos, 
entenderla, porque nuevamente estos documentos y esta comparecencia que se les pide para 
el 13 de mayo, es decir, el dIa de ayer, se les hace con pocas horas de anticipación, no les da 
tiempo tampoco a los ciudadanos de poder analizar Ia información, de venir preparados. 

Tampoco veo y, como to dije, Ia presencia de Ia representante de los GADs Parroquiales, ni 
la presencia del compañero Rafael Quitio, que es quien deberla estar como Presidente de la 
ComisiOn de PlanificaciOn y Presupuesto, al contrario, hay otras personas que no sé si tengan 
algün tipo de delegacion para participar en ese Consejo de Planificación Local. 

Y estas preguntas le formulo, con su venia ahora, señora Vicealcaldesa, para que sean 
respondidas por el señor Secretario, tat cual, conste en Actas lo que acabo de manifestar y Ia 
respuesta del señor Secretario que serán pedidas por escrito y que pido sean certificadas de 
la misma manera. 

Gracias, señora Vicealcaldesa. 

Tiga. Maritza DIaz, Viceatcaldesa; seflala: Muchas gracias, compaflero Concejal. Señor 
Secretario, tiene el uso de la palabra para poder responder a todas las inquietudes presentadas 
por el compaflero Carlos Aulla. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; informa: Con mucho 
gusto. Buenas noches, señores Concejales; señorita Vicealcaldesa, quien está presidiendo por 
el momento esta sesiOn; procedo a dar respuesta a lo requerido por el Concejal Carlos Aulla. 

En el orden de prioridad, respecto de Ia importancia de los documentos, mediante la 
ResoluciOn del Consejo de PlanificaciOn CLPR-2023-003-R este Consejo Local de 
PlanificaciOn, y me permito dar lectura lo que dice: 

"El Consejo Local de Planificación del canton Riobamba, en sesión ordinaria realizada el 
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lunes 16 de octubre del dos mu veintitrés, tratO la emisión de Ia resolución favorable sobre 
Las Prioridades Estratégicas de Desarrollo del PDyOT para su aprobaciOn ante el Organo 
Legislativo correspondiente como funciOn del Consejo Local de P!anificaciOn conforme a! 
ArtIculo 19.- de Ia Ordenanza 021-2020, correspondiente a sus funciones; esto a! inicio del 
PDyOT. 

A! respecto, en este sentido, al amparo de !o que estab!ece !as letras a) y b) de! ArtIculo 19 
de la Ordenanza 021-2020 de! Sistema de Participacion Ciudadana de! canton Riobamba, por 
Ia mociOn presentada por el !icenciado Rogelio Noboa, con e! apoyo de !a moción presentada 
por parte del señor Alcalde, con nueve votos a favor de los presentes, o sea, por mayoria 
resolvió: 

"Emitir Ia Resolución Favorable sobre las Prioridades Estratégicas del Desarrollo en el Plan 
de Desarrollo y Ordenamiento Territorial, para su aprobaciOn ante el Organo Legislativo 
correspondiente". 

Esta reso!uciOn que fue adoptada e! lunes 16 de octubre del dos mil veintitrés, es el 
documento habilitante que solicita Ia norma para que sea tratado el PDyOT, este es el 
requisito; el ArtIculo 7.- de la LOOTUGS nos indica que este es el requerimiento. 

Una vez cumplido este procedimiento, la resolución que usted nos hace referencia de la 
Ciltima sesiOn que se llevó a cabo el dIa lunes, respecto del Consejo Local de PlanificaciOn, 
no es ya un habilitante necesario para Ia aprobación del Plan de Ordenamiento Territorial, lo 
Unico que se hizo es poner en conocimiento del Consejo Local de Planificación, el cual, fue 
convocado el dIa viernes a todos sus miembros, quienes de Ia sociedad civil expresaron que 
no podian asistir algunos y otros simplemente no asistieron, aun cuando la norma les 
determina que ellos podrIan enviar a sus suplentes. 

De igual forma, respecto a! concejal Quitio, también fue convocado y si existió Ia presencia 
de Ia señora Lourdes Guamán, representante de los GADs Parroquiales. El resto de miembros 
del Consejo Local de PlanificaciOn se encontraron presentes, por eso Ia sesiOn pudo darse 
por instalada, habiendo una mayorIa de por medio y en esa se pudo tratar. 

En el documento, igual reza que estuvo el arquitecto John Vinueza, que estuvo Ia Directora 
de GestiOn Financiera, estuvo el Director de Ordenamiento Territorial, estuvo el Director de 
Obras Pñblicas, adicionalmente estuvo Ia Delegada del Director de PlanificaciOn, el concejal 
que estuvo como testigo y Ia Presidenta del GAD de Calpi; con eso se tuvo el quorum 
correspondiente para poder dar por instalada Ia sesiOn y se dio trámite; e inclusive, se adjuntó 
en el Acta de Ia sesión un expediente fotografico, en el cual, consta que se realizO este 
Consejo Local de ParticipaciOn. 

No obstante, dentro de lo que es la discusión del PDyOT, Ia resoluciOn adoptada en este 
Concejo y el tratamiento fue simplemente para poner en conocimiento lo resuelto y !o que se 
habla tratado dentro del PDyOT, todo el tratamiento del documento a! igual que se hizo una 
exposición con los detalles principales que contemplaban este PDyOT; ya no es un requisito 
legal este tratamiento por cuanto nosotros ya contábamos con Ia aprobaciOn del Consejo 

14 



- 
Local de PlanificaciOn que fue en ese momento otorgada por unanimidad. 

Eso serla, señor Concejal. 

El Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde, toma La direcciOn de La sesiOn. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: A pesar de que, en ciertos momentos no 
hubo el buen ánimo de que se apruebe, hemos cumplido absolutamente todas las partes del 
proceso, nos hemos cuidado muchIsimo en ello. Muchas gracias, señor Secretario. 

Concejal Lema, tiene Ia palabra. 

Abg. Micaela Lema; actUa: MuchIsimas gracias, señor Alcalde. En el mismo sentido y 
recalcando ciertos documentos que han sido remitidos a cada uno de nuestros despachos, 
citando además que, dentro de la gula para La formulaciOn, actualizaciOn de los planes de 
desarrollo y ordenamiento territorial que son emitidos por la Secretarla Nacional de 
PlanificaciOn, establece desde sus instancias de validación y aprobación la participaciOn 
ciudadana y de los Consejos Locales de PlanificaciOn que establece que estarán integrados 
por lo menos un 30% de representantes de Ia ciudadanIa y que esta participación ciudadana 
con los que cuenta la ciudadanla de forma individual o colectiva deberá participar en Ia 
gestión piblica de todos los niveles de gobierno y ejercer el control social. 

Conforme al artIculo 7.- del Reglamente a Ia Ley Organica de Ordenamiento Territorial, Uso 
y Gestión de Suelo que establece el conocimiento y análisis de los planes por parte del 
Consejo de Planificación de cada Gobierno Autónomo Descentralizado y emiten Ia 
resoluciOn favorable sobre las prioridades estratégicas de los planes de desarrollo y 
ordenamiento territorial. 

Conforme a las Actas que nos han compartido y los documentos adjuntos a la presente sesiOn, 
se establecen los asistentes del Consejo Local de Planificación, y eso es lo que en esta noche 
hago esta observaciOn, para que quede también sentado en Actas conforme a la ordenanza 
021-2020 que establece Ia conformación del Consejo Local de Planificación y, obviamente, 
sus funciones. 

En La cual, en el Acta de fecha 13 de mayo del 2024 en el cual sesiona el Consejo Local de 
PlanificaciOn, a las siete de la mañana, en el cual, también realizan o asisten como parte del 
Consejo de Planificación personas que no son parte y personas que faltan, en este caso, para 
que pueda el Consejo Local de PlanificaciOn sesionar o, prácticamente, que puedan sesionar 
en su totalidad, faltando la participaciOn ciudadana. 

Creo que es importante, señor Alcalde, que esto quede sentado en Actas, sobre todo, para que 
conste que desde, al menos, en esta Ultima instancia conforme al Acta que nos corresponde 
o nos remiten Ia participación ciudadana no estaria presente; ya que, en el literal numero h) 
establece que deberán estar tres representantes con su respectivos suplentes elegidos por la 
Asamblea del Sistema de Participación Ciudadana. 
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Adicional a aquello, a lo que he manifestado en esta noche, el Informe Técnico de la 
actualización del Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial que debió reatizar Ia 
actualización correspondiente Ia DirecciOn de Planificación, no ha sido remitida, por favor, 
para que se pueda remitir con las observaciones que el dIa de ayer se realizaron. 

El informe financiero establece, me imagino que es un error de tipeo en el asunto, que existe 
el informe técnico financiero de los terminales interprovincial e intercantonal, para que se 
pueda realizar la correspondiente modificaciOn; y, obviamente, el impacto financiero que 
causarIan estos programas y proyectos y, obviamente, la capacidad presupuestaria del GAD 
Municipal. 

Estas son las observaciones, señor Alcalde, para que puedan tomarse en consideraciOn y, 
sobretodo, quede sentado en Actas todo lo manifestado en esta noche. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Gracias, tengo una inquietud, señorita 
Concejal, ahora abogada, cierto, y es una consulta que tengo Por qué es tan insistente el 
hecho de que quede claro y constando en Actas? 

Y ,Por qué hago esta pregunta? Porque son cosas de forma, y he consultado si es que de 
manera formal usted ha hecho algün aporte at PDyOT y, de manera formal, no tengo 
documentación alguna de que se haya hecho algün aporte. Es forma ,no? Formal. Se que ha 
participado en algUn taller, pero me cabe esta insistencia tan fuerte y profunda de que conste 
en Actas temas formales que, de cualquier manera, están solventados. 

Abg. Micaela Lema; dice: MuchIsimas gracias, señor Alcalde. He tenido el privilegio de 
poder compartir con las dos Técnicas que usted designo Ia responsabilidad del Plan de 
Ordenamiento Territorial, en las cuales yo felicito el Plan; sin embargo, to que se está 
observando es netamente a! proceso y a los documentos que ustedes nos rem iten para el 
análisis y observación nuestra. 

,Por qué se recalca que quede sentado en Actas? Para que exista estas observaciones.. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: ,Para? 

Abg. Micaela Lema; expresa: Para que conste dentro del Acta mis observaciones que las 
estoy realizando, conforme at proceso y a Ia construcción del PD y OT. Tengo enviada las, 
inclusive, tengo el placer de haber compartido, no solo un taller, señor Alcalde, algunos dIas 
de manera personal, no estoy emitiendo alguna observación at contenido del PDyOT, sino a 
los documentos que nos remiten y at proceso. 

Muchos de los proyectos y programas que en su momento se compartiO constan en el 
PDyOT, por eso es que no he hecho ninguna observaciOn adicional, ya que mis 
observaciones, no solamente de manera escrita, se estima o se supone que son formates 
porque estamos dentro de la discusión y todo to que yo diga verbalmente también es una 
observación formal, señor Alcalde. 
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Entonces, netamente estamos haciendo uso y el justo y legItimo derecho, como concej ales. 
de observar los procesos y observar la norma y, en este caso pues, eso es lo que estamos 
real izando, nada más, muchas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Es decir, no hay aportes formales puestos en 
Acta de su parte. 

Abg. Micaela Lema; menciona: Dentro de los talleres, señor Alcalde.... 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Lo que hay es observaciones procedimentales, 
no están en Actas. 

Abg. Micaela Lema; expresa: Dentro de los talleres he evidenciado e inclusive con firmas; 
están los proyectos y programas que se ha compartido desde mi persona, que se to ha hecho 
de manera personal el anterior aflo; asi que, no es que no existe ningün aporte porque existen 
aportes. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: No, no, es que como lo suyo es un 
cuestionamiento a la parte formal, yo queria entender si hablan documentos que, de alguna 
manera, avalen que usted ha hecho algün aporte de fondo en el PDyOT. 

Abg. Micaela Lema; dice: Son aportes de fondo porque hay programas y proyectos 
establecidos 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Pero no están formalmente establecidos. 

Abg. Micaela Lema; responde: Están en el PDyOT, constan en el PDyOT. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; pregunta: No están en Actas ,No? 

Abg. Micaela Lema; dice: No hay Actas de los talleres, señor Alcalde, y Si es asI, entonces, 
estariamos suponiendo que, de varios de parte de este Concejo cantonal, tampoco hay aportes 
formales, entonces, no se debe generalizar cuando, realmente, se ha hecho un trabajo de 
fondo y de forma también a toda La planificación, gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Gracias. Concejal Patricio Guaranga, tiene La 
palabra. 

Ing. Patricio Guaranga; expone: Señor Alcalde, muy buenas noches nuevamente. Si, una 
observaciOn, nada más, dentro de to que es el articulado de Ia ordenanza, el articulo nCimero 
7.- Ejes del Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial, describe en su numeral 4) 
"Asentamientos Humanos". 

Me liamO un poquito la atención que ya en el articulo 12.- donde se desarrolla lo que es 
Asentamientos Humanos se vincula con "EnergIa, Conectividad y Movilidad" ,Por qué? 
Porque como Presidente de Ordenamiento Territorial, Asentamientos Humanos es una 
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prob!emática grande de Ia ciudad y es en donde se debe enunciar más bien todo to que es el 
PUGS, los procesos parciales, los poligonos de interés y sI quisiera una explicaciOn de Ia 
vinculación con energia, conectividad y movilidad puesto que, dentro del desarrollo dice: 

"La instituciOn se compromete con la creación de un habitat seguro e inclusive para todas las 
edades respaldado por una gestión administrativa eficiente y uso de tecnologia avanzada, eso 
en la primera parte, señor Alcalde. 

En la segunda parte del documento que revisamos el dIa de ayer en el taller, tenIamos el 
capitulo nümero 3 que era el contenido del Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial, 
eso por el documento del dia de hoy ya no lo tenemos, siendo asi que ya no es necesario este 
capitulo. El capitulo subsiguiente que refiere a seguimiento, evaluaciOn y actualización, 
pasaria a ser el capitulo 3, señor Alcalde. 

Eso nada más, muchisimas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; seflala: Concejal, si, antes de eso quisiera seflalar algo, 
el dia de mañana tengo dos opciones que las quiero poner en consideración en este Concejo 
en este momento. 

La una, es presentar una convocatoria para las 08H30 o en Ia ordinaria incluirla en el orden 
del dia Sl? Gracias. Por favor, concejal Wanderberg Villamarin. 

Tlgo. Wanderberg VillamarIn; comenta: Gracias Alcalde. Solo tengo una cuestiOn que 
escuché, el tema de que seria con nombre y apellido, Wandy VillamarIn estuvo a las 7 de Ia 
mañana, yo estuve aqul y quiero que me digan legalmente si me impide a ml venir a una 
sesión; yo no tengo voto, Si tengo voz y puedo acudir a todas las comisiones que yo crea 
conveniente, con voz, obviamente. 

Pero quisiera que me certifiquen legalmente, señor Procurador, si me impide la Ley venir a 
ml a testificar o a ver qué se está procediendo aqul, porque a ml sí me gusta venir porque. 
hay mucha gente que habla y no tiene conocimiento porque no vienen, pero O Si vengo, yo 
si madrugo a Ia hora que me liamen, cuando me necesitan para eso estamos, o solo es discurso 
decir "Yo trabajo por Ia ciudad". 

Y, por favor, con su venia que me certifiquen si me impide venir, porque yo vendré las veces 
que sean necesarias con o sin invitaciOn. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Concejal, las sesiones son de carácter 
püblico, no hay nada que le impida, no ha sido tomado su voto, por ejemplo, en las decisiones; 
por to tanto, no hay ilegalidad alguna. Y además, aunque yo si creo que es una cosa bastante, 
hasta amaneada en su momento, que no permite una real Participación Ciudadana, pero es Ia 
norma que tenemos, pero es ciudadana, no creo que alguien pueda oponerse a que un 
ciudadano, sea o no autoridad, pueda estar en una asamblea ciudadana, sea esta de 
planificaciOn o de ejecución o de legislación; y, yo si señalo, me deja inquieto esos intereses 
por dejar marcadas supuestas, imaginadas fallas en el proceso con Ia intenciOn de, 
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posteriormente, generar algtin tipo de conflicto. 

Yo invito a que construyamos ciudad, a que Ia construyamos, a que Ia hagamos con buenas 
intenciones, a que no generemos maledicencias que puedan después destruir un bonito 
proyecto territorial. Más bien, en el futuro cercano construyamos las modificaciones que se 
consideren a este plan, ahi están los aportes en el fondo de verdad, las modificaciones que se 
considere en este plan. 

Tenemos el tiempo, tenemos las posibilidades, entiendo que en Ia gran mayorla existen las 
capacidades para poder presentar unas buenas propuestas que nos Ileven hacia un buen 
camino a ese territorio. 

La uniOn entre riobambeflas y riobambeños es Ia que nos puede lievar hacia un buen futuro; 
lo otro, es lo que ha generado que nos estanquemos y que no estemos casi ni incluidos en el 
Plan Nacional de Desarrollo, justamente esas büsquedas de la quinta pata al gato. 

Concejal Gab FalconI, tiene Ia palabra. 

Ing. Gab FalconI; expresa: Gracias señor Alcalde, dos cosas nada más. La primera, está 
verificado que los aportes y las observaciones que de mi parte se realizaron referente a! tema 
de mercados, a! tema de seguridad ciudadana y a! tema de aeropuerto también, han sido 
tomados en cuenta. 

Y la segunda, nada más algo que ya se mencionó, cambiar el asunto en el memorandum 
nUmero GADMRAC3-2024-0035-M por el asunto que deberia ser el Informe Técnico 
Financiero sobre Ia factibilidad de ejecución de la actualizaciOn del PDOT 2035. 

Eso nada más de mi parte, gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; seflala: Conceja! Edison Tene, tiene Ia palabra. 

Abg. Edison Tene; comenta: Muchisimas gracias, señor Alcalde. Las recomendaciones de 
las sugerencias que se le ha hecho de parte de este Concejal han sido tomadas en cuenta y, 
como dijo Wandy, siempre se les ha recibido en cualquier comisión y nunca se les ha cerrado 
las puertas para todos los compañeros, inclusive, he mandado yo, les he convocado a las 
diferentes sesiones de legislaciOn, pero lamentablemente los concejales brillan con su 
ausencia. Muchas gracias, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Abcalde; señala: Señora Vicealcaldesa, tiene Ia palabra. 

Tiga. Maritza Dlaz, Vicealcaldesa; manifiesta: Señor Alcalde, para ml si es importante que 
cada una de las actuaciones que hemos tenido como concejales, se evidencie con el trabajo 
que nosotros desarrollamos. Y fui muy crItica, fui bastante observadora a! PDyOT que fue 
presentado el año anterior, a! cual, yo tuve una mesa de trabajo, no solamente con mi equipo 
de trabajo, sino con un equipo a nivel nacional, a nivel de Subsecretarias de diferentes areas, 
quienes junto a ellos hicimos varias observaciones al PDyOT con lo que corresponde, no 
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solamente a los temas de la comisión a Ia cual yo presido o pertenezco. 

Hicimos unas observaciones bastante fuertes, crIticas, haciendo concordancia desde las 
páginas de inicio hasta las páginas del final y considero que se ha hecho los cambios 
completamente pertinentes, se ha visto desde Ia misma estructura del PDyOT, porque 
observaba yo hasta los indicadores que se tomaban en cuenta para Ia construcciOn. 

Y quiero agradecerles chicas porque yo fui quien durante la construcción, junto a mis 
companeros, de alguna manera en el calor de Ia discusión, en el calor de los aportes, alguna 
vez levanté mi voz y fui muy critica para pedirles que, por favor, se hagan ciertos cambios 
porque no estamos jugando con el futuro de que, a qué escuela pongo a mis hijos, sino el 
futuro y el desarrollo de este cantOn. 

Lo que yo SI, hasta el dIa de hoy, mediante una Ilamada telefOnica, observe como cada uno 
de los compafleros han hecho observaciones al procedimiento que a ml me parece correcto, 
porque eso nos ayuda a subsanar errores, a que no tengamos observaciones a futuro en Ia 
construcción del desarrollo de Ia ciudad y del canton por el cual estamos trabajando. 

Yo les pedI que, por favor, se verifique sobre Ia documentación que estaba pendiente de ser 
actualizada para que eso se responda. Yo tengo todos los borradores de todos los talleres a 
los que yo participé en donde ustedes presentaron, he hecho las comparaciones, tengo un 
equipo de trabajo con el cual nos distribuimos cierta cantidad de hojas para comparar y 
verificar de que sean atendidos todos los procesos, que nos ajustemos a los ODSs, que 
cumplamos con los sistemas que deben estar acoplados al PDyOT. 

Hemos hecho consultas a Ia Secretaria y, por supuesto, que hay observaciones de forma que 
pueden ser corregidas hasta el dia de mañana, las de fondo que es para el desarrollo de nuestro 
canton. 

En lo particular, mis observaciones que fueron, creo que más de cien, han sido subsanadas; 
yo les agradezco y pedI a mi equipo que, por favor, me traiga el PDyOT en donde tengo 
subrayado por las diferentes Subsecretarlas, quienes me hicieron llegar las observaciones, 
para que quede en Actas también de que, nosotros Si realizamos un trabajo quizá silencioso, 
quizá silencioso, desde nuestro escritorio, a puerta cerrada, revisando cada uno de los 
procesos que se dan aqul; solamente subsanar Ia documentación que estaba pendiente, por 
favor. 

Gracias, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; seflala: Muchas gracias, toda critica constructiva es 
valiosa, toda, sea o no sea pertinente inclusive, toda crItica constructiva es valiosa y, sobre 
todo, cuando se van hacia el fondo del documento, la forma es importantisima, por supuesto, 
por supuesto, pero lo es más el fondo. 

Y yo le agradezco porque conozco de todo el proceso, a veces uno cree que hace las cosas 
calladito, pero hay cosas que trascienden y el resto se entera. AsI es que, reconozco los 
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aportes de quienes si han hecho aportes valiosos en esta construcción de este proyecto, 
correcto pero perfectible, correcto pero perfectible. 

En este punto, Si flO hay más observaciones para que se dé por conocido. No habiendo más 
observaciones se da por conocido. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocida Ia propuesta del Plan de Desarrollo y 
sus anexos de Ordenamiento Territorial para formar parte del expediente administrativo en 
los términos establecidos y que se convaliden todos los actos de Ia presente sesión previo a 
esta ResoluciOn por parte del Concejo Cantonal. 

Si hay más puntos en el orden del dia, no habiendo más puntos en el orden del dIa, siendo las 
20 horas con 9 minutos, se da por clausurada la presente sesión. 

Gracias. 

Se clausura Ia sesión siendo las 20H09. 

VqmlKbc/Jhv!Vgv/V1c/Rtj 
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